对网络低俗语说“不”
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　　网络不应成为存储收纳低俗语的垃圾箱、污物桶，而应是文明用语的营养钵和育苗圃。网上的语言环境不应降低人的品位，而应提升人的素养。使用文明、规范、纯洁的语言文字，是媒体和每个人传承文明、传播文化的基本要求。
　　近三年来，网络低俗语呈现蔓延态势，在网络流行语中占有的比例迅速上升。当互联网作为人们交流沟通工具使用，由于匿名无约束环境使然，“国骂”等现实中使用的脏话粗话便第一时间登陆网络。随着互联网的普及，各种互动应用日新月异，特别是各类自媒体传播竞争激烈，于是基于网络原生、多种形态的低俗词语或表达方式便源源不断被创造出来，并借助网络传播的威力，成为风行一时的流行语，反过来又对现实语言环境产生影响。
　　自2014年出现的新一波网络低俗语，具有以下特点：1.与生殖器直接挂钩的词语大量涌现；2.这些低俗词语迅速成为网络流行语；3.这些词语不仅网民使用，各类自媒体和网络媒体，甚至一些主流新闻媒体在“两微一端”的文章中也在毫无顾忌地使用。2015年6月2日，在国家网信办主持召开的“净化网络语言”座谈会上，人民网舆情监测室发布了《网络低俗语言调查报告》， 25个最常见的低俗词汇赫然在榜。10月15日，教育部和国家语言文字工作委员会联合公布了2014年中国语言生活状况报告，指出由于网络“虚拟社区”和自媒体缺少“把关人”的特性，网络低俗语言大量出现，并从网上蔓延到网下，这种状况已对社会规范、健康的语言环境形成突破底线之势。
　　对于这一股网络低俗语泛滥潮，有觉悟的网民当即指出：“任何语言和文字，直接使用生殖器的词汇，几乎全是粗口脏话。此类粗鄙词汇会令人产生不快和羞耻心等负面情绪，侵犯尊严。”领导部门、管理部门及行业组织亦及时发现问题，采取措施，要求媒体和网站加强自律，遏制网络低俗语的肆意蔓延。2015年8月14日，中宣部、中央文明办、中国记协联合举办了“抵制网络低俗语言、倡导文明用语”专题座谈会，并以中国记协和首都互联网协会的名义发布了《抵制网络低俗语言、倡导文明用语倡议书》，号召媒体和网站负起主体责任，净化语言传播环境。
　　然而，时至今日，低俗语在网上仍频频出现。何以如此？
　　首先，一些媒体和网民对网络低俗语的使用和传播不以为意。他们质疑：“网络粗话真的非治理不可吗？”继而指出：“这些低俗化的网络语言的产生和使用并不能真正说明一个人的品位和格调，毕竟很多人只会在网络之中使用，只是用来宣泄无名之火，现实生活中不一定挂在嘴边。同时，当这些词语成为网络流行语时，原先字面上的不雅意味已经被淡化和修改了。”（引自《教育部，“屌丝”惹你了？》一文）正是这种不正确的认识，导致对低俗语的认可甚至欣赏，成为使用时的借口，同时降低自己传播时的心理障碍，不以为耻，反而觉得是一件很“酷”很新潮的事情。因此，引导网民在创办的各类自媒体中，以及网民在传递信息表达意见时杜绝使用低俗粗鄙的用语，是一项需要长期坚持的功课。
　　其次，互联网上各类平台竞争激烈，为吸引眼球而屡屡触线。尤其是规模数量巨大的自媒体，往往使出“博出位”的手段，甚至在报道和文章的标题中堂而皇之地使用低俗语。媒体绝不能以低俗化的语言文字报道新闻，绝不能以低俗化的内容取悦受众，这应是媒体所持有的报道伦理。
　　第三，有关部门迄今为止呼吁多而发挥规范作用少。任何社会问题的治理，离不开自律与他律双管齐下，互联网治理也不例外。进一步采取有效的他律手段，如管理部门制定低俗用语媒体禁用词汇表、对编辑人员刊发报道及文章严格要求、行业组织担负起监督评议的作用等，使发现问题提升到解决问题的层次。
　　网络语言对熏陶和感染社会风气、公共道德有着重要影响，对青少年的影响更是直接而显著。网络不应该成为存储收纳低俗语的垃圾箱、污物桶，而应成为文明用语的营养钵和育苗圃。网上的语言环境不应该降低人的品位，而应该提升人的素养。使用文明、规范、纯洁的语言文字，是媒体和每个人传承文明、传播文化的基本要求。因此，各类媒体和广大网友，应成为网络传播良好环境的建设者和国家纯洁语言文字的捍卫者。让我们对网络低俗语坚决说“不”！（作者为互联网研究学者）
规范使用网络语言
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　　最近，“牛掰”“然并卵”“屌丝”等不雅网络语言频频出现在领导干部的讲话中，更有领导为取悦听众，使用“草泥马”“蛋疼”“我日”等粗鄙化表达。这不仅违背了公序良俗，损害了党和国家的形象，也是对民族语言文化的亵渎。
　　领导讲话汲取网络语言活泼幽默的优点，以适应这个时代分众化的传播趋势，本无可非议。但遗憾的是，庸俗化的网络低俗语言也随之“倒灌”。究其本质，是哗众取宠、急功近利的思维在作祟，也是缺乏责任意识和社会担当的体现。
　　领导干部的一言一行，都有很强的示范和引领作用。坚守社会责任，传承语言文化，将违背社会道德的网络低俗语言拒之门外，积极传播核心价值观，应当成为每位领导干部义不容辞的使命。（作者：郑晋鸣）

